

# EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

ANO X

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.  
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 19 DE FEBRERO DE 1910

Redacción y Administración:  
Calle Obispo Aznar.—núm. 10.

N.º 878

## Las damas ilustres

El Sr. Moret (\*) ha logrado por fin sublevar el espíritu conservador de España. La dolorosa transigencia del jefe de los liberales retardaba ya el momento. Era necesario que acompañase á la caída del Sr. Maura, una estridente rebelión de los elementos expulsados del poder. Una táctica ó una manifiesta tolerancia, un silencio discreto, supondrían por parte de los liberales, un descrédito que olvidó el pueblo, al desearlos en el Gobierno. Los católicos, los carlistas, los conservadores en danza y en grito; los obispos, en seriada redacción de cartas pastorales; los pobres curas, soltando homilias entre misa y olla; las dulces beatas, las damas ilustres en bisbeo continuo en continuo jesuseo, en intriga continuada; los próceres decididos á impetrar el santo nombre de Dios desde un escenario cualquiera, suponen cierta vida esperitual, cierto *roce de almas*, que sabiamente escribiría Gracián, en los que hace tiempo supimos desertarnos, por fortuna, de las bendiciones y de las maldiciones de un papa, de los aparatos churriguerescos de una monarquía de los errores—usemos de un discreto eufemismo—que en nombre del patriotismo se han cometido en esta tierra...

Recojamos, en glosa, una de estas manifestaciones anti-liberales. Glosemos con un comentario agrídulce, la plausible actividad, de las damas, siempre ilustres y siempre respetables, que se han dirigido en sentidos alegatos al Gobierno pidiendo la clausura de las escuelas laicas. La irreverencia de un madroño luce gallardamente en los encajes de una mantilla negra... La mantilla gusta más de los donaires que de las letanías...

El cronista haciendo estos días pasados antesala en el despacho del gobernador civil de Barcelona, ha visto llegar una dama ilustre, tras otra dama respetable, y dejar su tarjeta de protesta. La cara del cronista, cuidadosamente rasurada, le ofrecía cierta confianza, y tenían para mi sonrisa un dulce gesto de resignación. ¿Qué piensan estas damas de la escuela laica? En qué textos han aprendido las maldades del laicismo? ¿Qué saben de la misión que les incumbe como mujer? ¿Qué conocen de los deberes que se les destinan como damas ilustres? ¿Qué horas de su vida y qué amores de su corazón dedican á la virtud de tales deberes? El cronista hubiera deseado en su rostro la piadosa máscara de Luis de Gonzaga para recoger en secreto la confesión de uno de aquellos deliciosos labios...

Las cofradías de San Vicente y las congregaciones de San Francisco, no son una excusa para los que vivimos bien alerta de cómo y á quien se distribuye la limosna. Imponer, á cambio de una hogaza de pan duro, de una moneda de cobre ó de un palmo de percalina, la misa diaria, la confesión dominical, las prácticas religiosas, las compañías, la prensa y las papeletas electorales, no es caridad; es abyección, es miseria de espíritu, es pobreza cordial. A Dios no se le halla por

un sendero, por donde sólo caminan hartos y hambrientos. Con un manojo de hierba, nosotros, sin fe y sin alardes de virtud, podríamos arrastrar, detrás de los hambrientos, un coro de asnos agradecidos. ¿Para qué? El sentimiento de los asnos, la moral de su fuerza no nos consolaría del desvío con que asistirían á nuestra obra los espíritus sinceros y reflexivos.

De la verdadera acción de caridad de la mujer nos habló Vicente Gay en estas columnas, advirtiéndome de como para terminar con la trata de blancas, se unen en Alemania damas hebreas, protestantes y católicas. La religión no es un obstáculo para la práctica de una misma moral. En cualquiera de las estaciones de la frontera francesa manifiéstase ya la acción moral feminista: un cromó con las fajas amarillas, rojas y blancas de las tres confesiones, representa á una joven, frente al mar, que llora, oculta la cara en la cruz de las manos. Al pie de este cromó, unas palabras invitan á las jóvenes que traspasan la frontera en busca de empleos, que consulten antes de decidirse á las comisiones de judíos, de católicos ó de protestantes. Luego, en Berlín en los sitios más visibles, la cruz tentónica roja, con la faja amarilla previene á la *fraulein*, á la señorita, y la señala los domicilios de las damas protectoras de la Unión en cada ciudad. En los paseos en las estaciones, en los teatros en los hoteles, unas señoras con banda blanca en el brazo, con cruz en la banda, se acercan cariñosas á las mozuelas que ven solas: las aconsejan, las exhortan las atraen, las salvan. En Alemania sin coacciones, sin gritos, sin protestas, la trata de blancas ha ido desapareciendo, muriendo...

¿Cuándo, las damas ilustres que dejaban su tarjeta en la antesala del gobernador civil de Barcelona, se avendrían á tal obra? Quizá nunca. Un egoísta celo religioso distanciaría la faja amarilla de las damas católicas de las de todas las otras damas que intentaron incorporarse á esta acción moral. Un odio secular tendería una barrera entre los dos brazos de la cruz. Una rutina cerrada y misérrima obligaría á pasar por la Iglesia á todas las jóvenes, y en las estaciones, en el lugar de las damas, saldrían á confortar con palabras dulcemente falsas, unas monjitas pecosas, y unos adiposos sacerdotes. Y es que aquí donde los hombres no han tenido suficiente valor para declarar la moral laica, la Iglesia sigue diciendo que sólo la católica, es la moral verdad. Y nosotros, aun los que no creemos en la Iglesia, nos gusta ver que nuestros hijos comulguen, que nuestra mujer practique cuidadosamente los mandamientos de la ley divina, pues, interiormente, si así no acontece, desconfiamos de la virtud de la mujer y del niño. No hemos sabido arrancar la moral á la religión dando á entender que pueden vivir pueblos irreligiosos—vivirán todos en lo futuro—, pero que no se ha dado ni se dará el caso de un pueblo sin moral. Por eso, cualquier obra moralizadora debe llevar en España, por delante, la bendición de uno de nuestros obispos, de estos

obispos españoles tan incultos, tan egoístas, tan enemigos á todo asomo de verdad que no se sancione en sus palacios.

*Malhechores del bien*, llamó Jacinto Benavente á estos obispos y á esas damas ilustres. Tuvo razón; pero si se tiene en cuenta que no es el bien lo que convierten en mal, sino el mal lo que asciende á la categoría del bien, quizás más en justicia podrían ser llamados *bienhechores del mal*. No es el amor á lo que crea bueno, lo que las mueve, sino el odio á lo que suponen malo: no es por atraer las gentes á su lado, por lo que se agitan sino por separarlas de los que miran como enemigos. No es para que se instruyan y eduquen bien los niños por lo que aclaman al Gobierno sino para que los niños no asistan á las escuelas laicas ó neutras. No es poniéndose una banda blanca y en la banda una cruz, como atajan el mal que las amenaza, sino retirando la limosna al que no cree en ellas, si ellas son Dios; despidiendo del trabajo al que reniega contra ellas, si ellas personifican la monarquía española; pidiendo que fusilen al que comete ciegamente á ellas, si ellas simbolizan esta tierra de mendigos y de bandoleros.

Pobres damas ilustres! El cronista las ha visto llegar al despacho del Gobierno civil, las ha seguido por las lujosas tiendas de la calle de Fernando, las ha contemplado impúdicamente descotadas en los palcos del Liceo las ha visto corriendo en automóvil, lanzando serpentinas, por el paseo de Gracia... Y ha pensado el cronista que no es todo virtud lo que hay en los ojos, en las almas, y en las costumbres de las damas ilustres... Y ha supuesto que bien pudiera llegar un día en que esa virtud refinadamente hipócrita y á esas costumbres divertidas, impusieran un correctivo los miles de muchachos que teniendo por unos meses las escuelas cerradas, y aprendiendo mas tarde que el tiempo es oro, quisieran convertir en oro, el tiempo que á la educación, á la cultura, á la enseñanza les han robado, dejando tarjetas en el despacho del gobernador, las damas ilustres de la mantilla negra, de los pechos turgentes, de las manos enjovadas, de las alegrías picarescos del antrajejo.

MARCELINO DOMINGO.

(De La Publicidad de Barcelona).

(\*) Este artículo fué escrito antes de estallar la crisis.

## Se les vé la oreja

Desde que se quemó el puente de barcas, ha sido el Sr. Marqués de Marianao, Senador ó diputado por esta provincia, y siéndolo alguna vez por el distrito colindante de Gandesa, y no se acordó nunca de que aquí y en Mora, faltaban puentes y carretera de Tortosa á García por Tivenys y Binifalet; y solo ahora que, desde el poder central, ayudado por la varita

mágica, de acuerdo con los caciques, quieren sea diputado por Tortosa, el hijo del Marqués de Samá.

Calamidades, y no pocas, ha sufrido esta ciudad y su vasto término; en ninguna se ha visto visto estenlida la negativa, millonaria, pero avarienta mano del Marqués de Marianao, acudir en auxilio de los hijos de ésta ciudad...

Pero héte aquí, á elecciones vá á procederse; y solo en este instante y en ese crítico momento para el político, piensa en Tortosa, al unísono que se arrastra y humilla *todo un marqués* á los pies de los caciques, caciques que, estos ciudadanos aborrecen que el pueblo sufrido, los detesta, por su malverso proceder—para ver si pesca, acaso, la investidura de diputado para su hijo.

Si al arrastrarse y humillarse, nó vence la voluntad del cacique, *el marqués* haciendo alarde de la influencia que tiene ante el poder central de Madrid, cual, señor déspota y feudal, llega á la amenaza, y de esta pasa á los hechos, desembarcando al cacique local del mando de esta ciudad, y a renglón seguido, la parte mas dolorosa, la pérdida de la vara mágica... Ante tan ruda acometida, se dobla el cacique,—se presenta la elección, apoya á un hijo del Marqués—y a caso, se intenta la inmediata é inaudita coacción electoral, queriendo arrebatar así, los derechos de este pueblo sufrido y callado.

Haciendo historia, al "Diario de Tortosa", convendría recordarle cierta campaña que este diario hizo en contra el marqués, cuando ese diario tenía por jefe á los señores Cañé, Cañellas y Puigcer ver en frente del hoy bombeado marqués; pero no hay para qué hacer hincapié, con este reciente hecho se le puede recordar que á raíz de la avenida de Ebro en Octubre de 1907 se creó una junta de Defensa, cuya junta sirvió de palanca, que hizo mover al diputado por este distrito, el cual, ayudado eficazmente por muchos diputados y senadores solidarios (algunos republicanos, cartas pueden dar fé de ello) asaltaron el primordial y laborioso escollo, aportando á las cortes el proyecto de ley, *pidiendo que el Estado pagase las expropiaciones y construcción de las rampas* proyecto de ley, que llegó, á ser un hecho, sacándolo del atolladero en que quedó en el Senado por influencia caciquil de aquí, que repercutía en Madrid, asiento del poder central... ¿Y que haría entonces el de Marianao? pues... nada que es lo que á hecho siempre. Con que menos bombo "Diario Tortosa", para el de Samá, que no se acordó de este país en sus calamidades y ahora querrá si puede recoger el fruto que otros en buena hora sembraron.

La carretera de García, años y años estaba ya aprobado su proyecto, más de un replanteo sobre aquel escabroso terreno se ha llevado á cabo, puestos en estudio los diversos replanteos ¿Que le faltaba hacer? Lo que por fuerza y por el tiempo transcurrido había de suceder, tocarle de un día á otro el salir á la Gaceta de Ooras, la subasta de la tan deseada

carretera, la que es de imperiosa necesidad, coincidencia ha sido, que recayera en estos días—coincidencia con la que se engalana el Marqués de Samá y aprovecha para dar bombo á favor de su hijo y haber si se dá... con un acta agradecida.

Tales bombos el "Diario de Tortosa," sin ton ni son dejaría de prodigarlos si "Los Debates," hubiera ganado la partida, pues de sobra sabido es que entre estos dos fariseos de la política juegan á los dados con los intereses de esta comarca.

Moret y Canalejas

## Fray ejemplo

Hace meses, cuando el débil Moret recogía el Poder de las manos fargosas y ensangrentadas de Maura, nosotros hubimos de advertirle que gobernara con el pueblo, desentendiéndose de Palacio. Moret no quiso apoyarse en quienes le habían dado el Poder, contra la resuelta voluntad de los amigos del jefe maurista; Moret creyó factible mofarse del pueblo, negando la amnistía, enviando á presidio á los condenados por los sucesos de julio, burlando las aspiraciones populares acerca de las Escuelas laicas queriendo comprar nuevos buques de guerra para escoltar á Caserta en su viaje á Buenos Aires, dejando sin derogar la imbecil real orden del marqués de Figueroa sobre el matrimonio civil. Y Moret, convicto de cobardía, cayó pulverizado, sin prestigio, sin contar con afectos populares, sin dejar en pos suyo rastro alguno de obra liberal. Fué medroso, m ró demasiadamente á Palacio, y Palacio le expulsa de la vida pública sin miramiento alguno.

¿Quien se apiada hoy del escarnecido personaje? ¿Qué conmociones públicas señalan su airada expulsión de los Consejos de la Corona? Cuando Maura, cubierto de sangre y todo, fué precipitado del Poder, España entera aplaudió jubilosamente. Cuando cae Moret, solo irrita la forma tenebrosa de la crisis, la puñalada palatina que se asesta al régimen constitucional. Nadie, aparte los últimos, deplora el derrumbamiento político de un hombre que pudo hacer mucho ahora por la libertad y se conformó con estarse quedo, que no ha satisfecho ninguna de las aspiraciones justicieras del pueblo y que creyó que toda España supeñaba sus ansias de vida moderna á las ambiciones del m ásculo cenáculo republicano que había epiguo en las antecámaras presidenciales. ¿Le servirá este ejemplo al Sr. Canalejas?

El nuevo presidente del Consejo, que nunca pecó de palatino, que por no serlo halló hasta ahora desvío en Palacio, tiene en su Gobierno, como pesado lastre, palatinos á ultranza, elementos que pueden contrarrestar la obra democrática del Sr. Canalejas. Si éste se apoya en el pueblo, si prescinda de los gustos palaciegos, para satisfacer los anhelos de la España democrática, si afirma con hechos vibrantes la personalidad adquirida con la propaganda de ideas radicalísimas, su Gobierno será fuerte, estable; si capitula ante exigencias de los palatinos, si camina sobre las huellas de Moret, podrá ser escarnecido mañana, como éste, y nadie, absolutamente nadie, deplorará su caída, como le ocurre al D. Segismundo de los tristes destinos.

Canalejas puede hacer mucho si se apoya en el pueblo. Ni el abogado de la real casa, ni ninguno de los otros dos palatinos, entre los cuales se le ha

emparedado, podrán hacer contrapeso á sus ideas si se decide á desarrollarlas con valor y energía. Si Moret lo hubiese hecho, toda España se habría levantado al ver su expulsión ignominiosa. Si lo hace Canalejas, no habrá poder alguno que pueda oponerse al desarrollo de sus radicalismos pues con Canalejas y para esa obra estará todo el pueblo español, harto de vivir entre hipocresías y de padecer libertades que lo son na más de nombre.

Así se satisface al pueblo, que no se reduce á pequeñas camarillas republicanas, husmeadoras de mercedes y perjudiciales al mismo ideal republicano. Hay vasto campo de acción que abarca desde el servicio militar obligatorio, patrocinado por Canalejas, á la liberación de las conciencias y del Poder civil. En él puede actuar con fruto el jefe de los demócratas, que no ha recatado nunca su pensamiento.

Ahora mismo tenemos á la vista, reproducido en *El Eco Complutense*, el discurso que en Alcalá de Henares pronunció el Sr. Canalejas en aquella su famosa propaganda de 1903. En esa magnífica pieza oratoria culminan estas frases: *En el Gobierno seré más radical que en la oposición, porque la fuerza del Estado lo permite, y yo acepto siempre la responsabilidad de mis juramentos.* Si así procede el nuevo jefe de Gobierno, arrollando los consabidos "obstáculos tradicionales," y las medrosidades de asustadizas conciencias femeniles, no será posible deshacerse de él, en beneficio de Maura, como recelan todos los liberales españoles. Si imita á Moret, si transige con las influencias irresponsables, España continuará siendo una de aquellas lamentables excepciones á que aludía Cánovas del Castillo, y Canalejas caerá en medio de la indiferencia pública.

Haga lo que quiera, y mírese en el espejo del melancólico huésped de la calle de Doña Blanca de Navarra.

## ROMA

Se habla mucho de un nuevo triunfo de la religión, en Cracovia, Polonia austríaca; una señora, comerciante de especias, compró por 16 céntimos un kilo de viejos números del *Mensajero del Corazón de Jesús* y se servía de este papel para envolver sus mercancías.

Un día un municipal recojedor de perros, que pertenecía á una cofradía religiosa, le avisó que cometía un acto contra la religión haciendo servir para tales usos las imágenes del salvador que está gravado en aquellos números del diario de los Padres.

La comerciante prometió no servirse mas pero olvidó decir que unos cuantos paquetes de azúcar estaban ya hechos antes de esta visita.

Nueva visita del recojedor de perros acompañado de un Guardia civil—embargo de los paquetes, acto denuncia por insulto á la religión católica.

En vano alegó la comerciante que al envolver sus paquetes tuviera la menor idea de ofender á nadie y menos al Salvador, ha sido condenada á siete días de prisión y de ayunos.

Apelada la sentencia, la defensa hizo observar, que la imagen del diario no era bendita, ni llevaba el sello episcopal, que la mayor parte de los diarios llevaban esta imagen, al anunciar las defunciones de personas religiosas y que servían á varios usos peores.

La sentencia ha sido confirmada por el Tribunal Supremo de Viena.

Algunos dicen adicionando unos cuantos golpes de disciplina, pero eso no es exacto.

El Corresponsal.

## DE LOCALIDAD

Copiamos de nuestro apreciable colega *Fraternidad Republicana* de Taragona:

## «Resquemores»

Los sicarios de *Castellanta* (así llaman á la fértil comarca de Tortosa los señores del fuero catalán) que tienen asiento en el Concejo municipal de dicha localidad, no cejan en su campaña de difamación.

Nosotros, por nuestra parte, nos alegramos por infinito de que en sus oraciones bellacas tengan presente al dios de la Democracia.

Es para lo único que sirven los enemigos del pueblo: para negar en sus interioridades la existencia de Dios y en manifestaciones públicas alabarle para conservar su bazofia.

De ello puede dar elocuentes muestras el *Ch. Quera masón*, pastelero y farsante de todas las religiones.

Para analizar hechos y causas, precisa que los *peritos* sean completamente honrados... en política. Y no pasa así con los que pretenden fiscalizar la actitud de un pueblo.

Sin ir mas lejos, en el municipio de Tortosa, un concejal caruista se atreve, con cínico descaro, a combatir una proposición propiamente hecha por un edil republicano.

Hay que leer lo que *asnamente* dijo el *dikaitarra* catalán de los sucesos y encarcelados de Julio.

Sus bravatas é insultos no han llegado siquiera a la corte *balceliesca*. De saberlo *D. Carime*, le desautoriza por patan.

Los concejales republicanos recogerán honra y provecho de sus correccionarios si continúan é insisten con la nobilísima petición de la amnistía; y conseguiría madurar el cerebro de los que solamente pueden representar en dicho municipio á la ignorancia, á la hipocresía y á la estupidez.

Y de paso poner un caestre en la cabeza del intormador de los asuntos municipales que le ha salido al linajuado y carca periódico *El Restaurador*.

## REMITIDO

Sr. Dr. de *El Restaurador*.

He leído en el nú. 473 del diario de este nombre:

Que una madre dice á su hijo Ricardo, de tres años de edad, que los Judios hicieron sangre en la frente de uno de sus hermanos. Sublime filósofo hebreo, Salvador, para los católicos de la raza humana.

Muger española, como la gran mayoría de ellas, ignorante no habiendo leído nunca, el viejo ni el nuevo Testamento, porque ratiocine aun aquella que haya sacado el permiso del Ordinario.

La ignorancia puede perdonarse; pero es sabido el odio y la venganza contra toda la raza á que Manuel ha pertenecido y la lógica de la razón, aunque débil, del niño, le han replicado ansioso.

¿Y por que no matan á los judios con el sable?

Ya, no es la ignorante madre que le contesta, es un sacerdote de los allí congregados, un reverendo vicario del apostol de la paz, del amor, de la caridad:

"Como tú vas á ser cadete, ya te encargarás de la venganza, matando á todos los judios con el sable."

Que consejos y qué sentimientos sembrados en el corazón de un niño de tres años!

Durante 20 siglos, los católicos romanos, prácticos del culto de las imágenes han cumplido ese consejo de matarnos por el hierro, por el fuego, por el agua, por todos los modos de

destrucción y, á pesar de todo, yo soy judío y vivo bastantes años, para pedir al Ser Supremo, al único misericordioso que perdona tanto la milésima generación que aclare la inteligencia y dulcifique el corazón de los que piden venganza y muerte.

Si las escuelas que llama V. religiosas, enseñan lo de la madre y del Reverendo Sacerdote, serán peores que las escuelas laicas que combate y, combate con razón, si es verdad que predicán la muerte, el incendio y el odio, en cuyo caso las han de entregar á los tribunales de Justicia.

Solicito, atentamente, la inserción de estas líneas de su abonado

J. CARVALLO.

## Fiesta republicana

EL 11 DE FEBRERO

Discursos leídos en dicho acto

Luego de abierto el acto por don Rafael Alemany, y leídos unos trabajos de Octavio Picón y Alfredo Calderón, por los señores Benet y Fabregat, el señor Soler leyó el siguiente discurso:

Ciudadanos: Me levanto por segunda vez para dirigiros la palabra, pero más emocionado y resuelto á todo que la primera. Bianco de vuestras miradas escudriñadoras me podeis observar sereno desafiando al caciquismo local expuesto á sus mañas: traidoras é infames y os digo que el 11 de Febrero de inmortal memoria pasará á la historia Democrática por el acto glorioso de unión y concordia que hoy realiza la familia republicana.

En estos momentos se está cimentando un pedestal á nuestro ideal republicano en este día tan señalado en el que cumplen 37 años que el corazón de nuestros abuelos palpita satisfecho de haber cumplido un deber sagrado, palpita el de los nietos convencido de haber errado y nos unimos todos conscientes y culpables para sacudir con mayor impulso el yugo que nos sujeta, para dar á comprender al pudridero reaccionario que aun tenemos vida, que somos fuertes, que si la victoria ha sido hasta ahora de su parte, no ha sido por falta de fuerzas, no; no ha sido por falta de afán para la lucha; ha sido, sí porque la mano derecha olvidó á la izquierda; pero despertó ya el pueblo, se ha hecho capaz de su equivocación y la mano derecha abarca y aprieta con efusión á la izquierda, el cuerpo siente la convulsión como corriente eléctrica y se apresta á la lucha, se apresta para abrirse paso entre el fango corrompido del clericalismo, enarbolando con la diestra el estandarte donde todos nos cobijamos, de paz, amor y fraternidad.

La obra está empezada y por sobre de todo dedemos pasar antes que cometer la torpeza de interrumpirla, sería nuestra ruina, sería una deshonra en los anales de nuestra política y una vergüenza que los demás pueblos no dijeran "Tortosa, estaba en tu mano la espada de la Justicia y has dejado arrebatarla, pues sufre y aguanta."

No debemos luchar para conquistar hombres no, no debemos luchar para convencer una conciencia dura ya por el peso de los años, agobiada por desengaños no, porque el hombre que hoy es hombre está convencido de lo que piensa y como todos nos creemos pensar bien difícil es inculcarle nuevas ideas; debemos continuar nuestra labor haciéndonos nuestra la infancia, á los niños estos seres tiernos que aun desconocen el mundo por el camino del Regreso; no en balde dijo Jesucristo, *dejad que los niños vengan á mí ejemplo que han hecho suyo los.*

jesuitas, el clero, la reacción en poner por medio de cofradías, apoderándose de las escuelas, y de los asilos haciéndose dueños del hombre empezando por bautizar, luego por confirmar, después por confesar, por comulgar, más tarde por casar, por enterrar. No satisfechos con esto de grado ó por fuerza se introducen como aves de rapina hambrientas en el lugar mortuorio hacendado y con el mayor descaro sin mirar al dolor que aflige á la desconsolada viuda ni á las lágrimas de los pobres huérfanos arreglan el testamento á su gusto y el moribundo firma, firma en la agonía, la sentencia del hambre para su esposa y sus hijos.

Conquista es el confesionario, á la doncella su virginidad, á la mujer su honra conyugal y así continuando escenas escandalosas de raptos, asesinatos y demás que sería interminable enumerar.

En fin pasemos á nuestro fin de reducción empezando por la parte más flaca y la victoria es segura: el arbusto tierno con mucha facilidad se domina y siempre derecho crece y convencido de haber crecido bien, hace lo propio con sus hijos y la gran familia republicana aumenta su contingente, y llega por triunfar la verdad y prodigando recuerdos y alabanzas á los seres queridos de quienes recibieron su primera inclinación, lloran, lloran de alegría y lloran de pena imaginando la lucha titánica sostenida por sus antepasados.

Yo te saludo pueblo republicano, ten en mí un luchador humilde; no, humilde no porqué mi corazón es grande, mi corazón fecundó de simiente muy liberal, muy antigua y no cabe dentro de la humildad, mi corazón es grande, tan grande que sabe tres grandes cosas que caben en muchos corazones.

Honra pública y privada.

Virtud para mantener mis ideas.

Amor para la humanidad entera.

Yo te saludo y ahora cunde mi entusiasmo y grita junto conmigo.

¡Viva el 11 de Febrero!

¡Viva la República!

Terminados los aplausos hizo uso de la palabra, el

**Sr. Turón**

Estamos á 11 de Febrero de 1910 y en igual fecha del 1873 los hombres del republicanismo que luchaban desde muchos años consiguieron á fuerza de sacrificarse instaurar la República en España.

Poco tiempo estuvo la República en el poder, y estuvo poco tiempo en el poder por diferentes causas. La guerra civil que sostuvo el Gobierno de la República provocada por los Borbones eternos servidores de la Iglesia Católica fué una de las causas que contribuyeron en gran manera á que ésta solo permaneciera en el poder tan corto tiempo.

El espíritu de mando que imperaba entre los prohombres del Republicanismo fué también una fuerza importante que empujaba á la República hacia el abismo á que más tarde fué conducida.

El pueblo en aquellos tiempos carecía de instrucción, el pueblo en aquellos tiempos que como en todos los tiempos le era necesaria carecía de la educación política que hace á los hombres fuertes y esos hombres fuertes dan vida á los pueblos y los pueblos que carecen de instrucción, de una educación perfecta son pueblos muertos como pueblo muerto era España en aquél entonces y como era pueblo muerto no le fué difícil á la astuta araña negra envolverlo y apriisionarle con su enmarañada telaraña.

Hasta hoy España no ha sido todavía uno de aquellos pueblos fuertes de espíritu pero no por eso ha sido un

pueblo muerto.

El pueblo español ha demostrado en diferentes ocasiones que vive; que posee un espíritu altamente democrático; que es verdadero Republicano. Lo que le falta al pueblo español que es el pueblo Republicano; es orientación. Lo que le falta á ese pueblo Liberal es resolver un problema; el problema de la orientación del partido Republicano.

España es como he dicho antes es Republicana; España tiene un partido Republicano numeroso pero un partido débil porque por encima de las ideas ha puesto á los hombres como lo prueba la existencia de infinidad de fracciones Republicanas y eso precisamente ha dado lugar á los desastres sufridos durante 37 años. Yo por mi parte advierto á todos los Republicanos de las diferentes fracciones que no me odies por que os recuerdo esas verdades amargas como todas; no creais que os recuerde esas verdades para engendrar en nosotros ideas de odio, al contrario os la recuerdo para que en lo sucesivo no incurrais en esas faltas que tantos males reportan á vuestra causa que al fin y al cabo es la mía; os lo digo para que en adelante no os dejéis arrastrar por esas bajas pasiones personales que por ello habeis convertido un partido Republicano grande y fuerte en un partido pequeño y débil; os recuerdo esas verdades para que en adelante procureis juntar la voluntad de un hombre á la de otro hombre la voluntad de una fracción á la de otra fracción y la voluntad de esos hombres y la de esas fracciones junto con la voluntad del disciplinario y aguerrido partido Socialista conseguiremos facilmente lo que durante 37 años no se ha podido conseguir.... La Restauración de la República en España.

Leído este discurso, se levantó para hablar nuestro compañero

**Marcelino Domingo**

que fué saludado con una ovación entusiasta y cariñosa. Su palabra sirvió para recordar los hechos de la primera República española y para analizar lo que de entonces se ha hecho y lo que hubiera podido hacerse. Fustigó la indolencia de los hombres que no se preocupan de levantar su corazón y dirigir su casa, imponiendo á las mugeres y á los hijos una norma recta de conducta, lejos de las rutinas hereditarias. Abogó por la unión de todos los republicanos para imponer á la cuadrilla reaccionaria una fuerza compacta, decidida, entusiasta y consciente.

Sus conceptos merecieron aplausos de todos, y con decisión por parte de cuantas personas llenaban el local, de colaborar á una obra común de libertad y justicia. Terminó el acto, principio de una campaña que ha de producir excelentes resultados en el partido republicano de Tortosa.

## VIDA OBRERA

Todos los que carecemos de libertad; los que no disfrutamos del tiempo necesario para el descanso, amamos la libertad y amamos el descanso con delirio. Y los que carecemos del tiempo necesario para el descanso, y carecemos de libertad, somos los trabajadores; y somos los trabajadores los que no tenemos libertad ni tiempo suficiente para el descanso y por consiguiente amamos lo uno y lo otro y luchamos para conquistar ambas cosas, hemos de procurar no privarnos los unos á los otros de un momento de esa libertad de ese descanso si de nosotros depende. Hace poco tuve ocasión, y por verdadera casualidad, de enterarme de que los compañeros dependientes

de Barberías, carecen de esa libertad de ese descanso, pero no por culpa de sus patronos, sino por culpa de los mismos trabajadores que es lo más sensible y contradictorio.

Se comprende que los patronos se preocupan poco de que sus obreros permanezcan horas y más horas alejados de sus hogares; se comprendería que los obreros procurasen tener á sus órdenes el mayor tiempo posible á sus dependientes, por que cuanto más trabajen estos mayores beneficios tendrán ellos; pero lo que no se comprende, es que trabajadores como los dependientes de Barbería sufran la explotación; que como ellos carecen del tiempo necesario para el descanso, que como ellos carecen de libertad para dedicarse al estudio de problemas importantísimos que á los obreros nos incumbe su resolución; para disfrutar de la familia, para disfrutar de las delicias del campo, y otras y otras cosas que constituyen la verdadera vida, la vida de hombres libres vayan á servirse y por consiguiente á molestarse á altas horas de la noche los Sábados ó mucho después de haber dado las doce de los Domingos.

¿No comprendéis que los que costumbran á frecuentar las Barberías tan á deshora prolongais la jornada de trabajo á unos infelices que como vosotros gimen bajo el peso de la enorme cadena de la esclavitud, de esa misma cadena que pesa sobre vosotros y que por todos los medios procurais deshaceros? Pues yo creo que es fácil comprenderlo, y eso precisamente quisiera que comprendierais, que esclavizar á los dependientes de Barbería es esclavizaros vosotros por que ellos son vuestros hermanos, porque esclavisáis á vuestra clase.

J. TURÓN.

## Carnet de la semana

### Mítin en Campredó

Mañana, domingo, á las 3 de la tarde, se celebrará un mitin republicano-obrero en dicha par-tida.

En él tomarán parte nuestros queridos amigos Marcelino Domingo, Manuel Guarch y José Turón.

### Convaleciente

Después de larga enfermedad, se halla ya en período de franca convalecencia nuestro queridísimo amigo D. Juan Gilabert, presidente del Centro Republicano Autonomista. Nuestro amigo agradece sinceramente su atención á cuantas personas se han interesado por su salud en los días de su penosa dolencia.

Nosotros nos congratuamos del restablecimiento de tan buen amigo, que viene á sumarse nuevamente á los trabajos y á las luchas del partido.

### «El Pueblo»

Agradecemos las muchas felicitaciones que hemos recibido por el último número de EL PUEBLO.

Que los que lo hayan leído, hayan aprovechado sus lecciones es el mejor premio y la más alta satisfacción á nuestros trabajos y esfuerzos.

### Dimisiones

Se lee, caída de Moret... subida de Canalejas, á renglón seguido dimisiones de gobernadores; van siguiendo las de los Alcaldes, por mas que se den nombres de poblaciones, la de aquí no se vé... Es que la vara, el Marqués la alcanzó por conducto de Moret, ó se la entregó Canalejas....

El de aquí pensará parodiando al "Rey que rabió". Todo, todo, menos la dimisión.

Y por esto dejará de mirarse en el mismo espejo que lo ha hecho su superior el gobernador de la provincia.

En fin, á este pueblo, le importa de los cominos, que sea Alcalde este ó el de más allá, pues diminando del poder central, bien poco se puede esperar.

### Rumor grave

Susúrrase con insistencia que los individuos encarcelados por supuesto robo cloroformizando á dos viajeros en el tren, son amigos y respondía por ellos, un empleado municipal que tiene á su cargo vigilar á la gente maleante.

Háblase de garitos y puntos.

Por la tranquilidad del vecindario, debe el Sr. Alcalde averiguar lo que haya de verdad, y decirlo, y si hay lugar castigar con mano dura.

### Buen efecto

Lo ha producido, que el Sr. de Cid haya cumplimentado el acuerdo del Ayuntamiento tomado á iniciativa de nuestro querido compañero D. Marcelino Domingo, levantando una barranda de mampostería en el antiguo bajador de San Roque.

Se evitarán muchas desgracias.

Ya vé el Sr. Alcalde, como cuando beneficia á Tortosa no le regateamos aplausos.

### ¿Parcialidad?

La vida comercial de esta plaza es precaria por las gabelas, consumos y falta de vías de comunicación.

A algunos industriales de esta ciudad les ha tocado la lotería de Navidad á mediados de Febrero, con la visita de los matriculeros Sres. Asquerino y Boulosa.

Es muy comentado que dichos matriculeros denunciaron únicamente, en determinadas industrias, á los amigos nuestros que les fueron examinadas y clasificadas por otros inspectores, y pagan la contribución más elevada en su ramo, y no se han dado nunca de baja.

Llama poderosamente la atención que el Sr. Asquerino expediente á los que contribuyen más, y son amigos nuestros, y deje tranquilos ó pase por alto, á los monárquicos que pagan menos, y se dedican á idénticas industrias.

¿Será miopía ó parcialidad?

Esto es lo que se preguntan los contribuyentes, y el Sr. Delegado de Hacienda debe averiguar.

### Cambio de camisa.

Es una operación que practica con tanta frecuencia el inspirador de *Los Debates* que por lo mismo, nadie hace caso, más que para reír un rato.

Desde el carlismo ha recorrido todo el arco-iris político. Todo no, porque felizmente para nosotros no le ha dado en la flor de ser republicano, socialista ó anarquista, si bien es cierto que asegura, privadamente, que no es anarquista porque no impera el anarquismo. Así lo dicen sus pocos amigos.

Pues, señor, el antiguo carlista de Mora, el conservador reciente, el ex-tetuanista, ex-canovista, ex-bosquista, ex liberal etc. etc., hace declaraciones demócratas y defiende la política de Canalejas... ¿Hasta cuándo?

Proclámase á sí mismo, jefe, don Agustín Monner, sub jefe el Sr. Caminlas; y concejal alcaldable el Sr. Rosés.

Al Sr. Ribás que se consideraba como representante del Sr. Canalejas en Tortosa, le hechan por la borda.

La cosa promete dar juego, porque el Sr. Ribás no se dejará soplar la dama y explicará la consecuencia de los políticos funestos.

